XVIII. Olympiade Junger Mathematiker
der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisolympiade)

Olympiadeklasse 8

Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, milssen alle ver- -
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen werden.
Der LOsungsweg (einschlieBlic¢h Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein. Die
Gedankengénge und Schliisse sind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien S&tzen darzulegen.

180821

Uber vier Schiiler mit den Vornamen Alfred, Benno, Detlev, Egon

und den Nachnamen Ampler, Baumbach, Diirer, Erbe werden folgende

Angaben gemacht:

(1) Egon ist jlinger als Benno, aber Hlter als Alfred.

(2) Detlev ist &Hlter als Alfred, aber jiinger als Benno.

(3) Der Schiiler Diirer ist Hdlter als der Schiiler Erbe, aber jiinger
als der Schiiler Ampler.

(4) Der Schiiler Baumbach ist &dlter als der Schiiler Diirer, aber
jlinger als Benno.

(5) Genau einer dieser vier Schiiler hat einen Vornamen, der mit

dem gleichen Buchstaben beginnt wie sein Familienname.

Untersuche, ob sich aus diesen Angaben eindeutige Antworten auf
‘e folgenden Fragen (a), (b) beweisen lassen! Wenn dies der Fall
1st, ermittle die Antworten!
(a) Wie heiBen die vier Schiiler mit Vor- und Familiennamen?
(b) Wie lautet die Reihenfolge der Schiiler nach ihrem Alter, begin-
nend mit dem jlingsten Schiiler?
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Man ermittle die GrdBen der Innenwinkel eines Dreiecks ABC, auf
dessen AuBenwinkel folgende Aussage zutrifft:

Einer der AuBenwinkel mit dem Scheitel A sei um 16° grbBer, einer
der AuBenwinkel mit dem Scheitel B sei um 49° kleiner als einer
der AuBenwinkel bei C.

180823

Ermittle alle zweistelligen natiirlichen Zahlen mit folgender
Eigenschaft:

Addiert man 2 zu der gesuchten Zahl, so erhdlt man das Dreifache
derjenigen Zahl, die durch Vertauschen der Ziffern der Ausgangs-
zahl entsteht.
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180824

Gegeben sei ein Quadrat ABCD.

Mit AB als Radius sei um A ein Kreis gezeichnet. Dieser schneide
die Diagonale AC in E. Die in E an den Kreis gelegte Tangente

- schneide die Seite BC in F.

Beweise, daB die Strecken CE, EF und FB gleich lang sind!



